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上海市建设工程施工费用计算规则

一、为加强建设工程造价管理，规范建设工程施工费用计价行为，根据住房

城乡建设部、财政部《关于印发<建筑安装工程费用项目组成>的通知》（建标

[2013]44号）、财政部、国家税务总局《关于全面推开营业税改征增值税试点的

通知》（财税〔2016〕36 号）等文件的规定，结合本市实际情况，制定本计算规

则。

二、本计算规则适用于本市行政区域范围内的建筑和装饰、安装、市政、城

市轨道交通、园林、燃气、民防、水务、房屋修缮等建设工程预算定额计价方式。

三、建设工程施工费用的要素内容及计算方法

施工费用要素内容由直接费、企业管理费和利润、措施费、规费和增值税等

诸要素内容组成。

（一）直接费要素的内容及计算方法

直接费指施工过程中的耗费，构成工程实体和部分有助于工程形成的各项费

用（包括人工费、材料费和施工机具使用费）。

1、人工费

（1）人工单价指在单位工作日内，支付给直接从事建筑安装工程施工作业的

生产工人和附属生产单位工人的各项费用。一般包括：计时工资或计件工资、奖

金、津贴补贴、社会保险费（个人缴纳部分）等。

（2）人工费计算方法：由发承包双方按人工单价包括的内容为基础，根据建

设工程具体特点及市场情况，采用工程造价管理机构发布的建设工程人工价格信

息，或参照建筑劳务市场人工价格，约定人工单价，并乘以定额工日耗量计算人

工费。

2、材料费

（1）材料单价指单位材料价格和从供货单位运至工地耗费的所有费用之和。

一般包括：材料的原价（供应价）、市内运输费、运输损耗等，不包含增值税可

抵扣进项税额。

（2）材料费计算方法：由发承包双方按材料单价包括的内容为基础，根据建
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设工程具体特点及市场情况，采用工程造价管理机构发布的建设工程材料价格信

息，或参照建筑、建材市场材料价格，约定材料单价，并乘以定额材料耗量计算

材料费。

3、施工机具使用费

（1）施工机具使用费由工程施工作业所发生的施工机械、仪器仪表使用费或

其租赁费组成，不包含增值税可抵扣进项税额。

（2）施工机械使用费=（施工机械台班消耗量×施工机械摊销台班单价），

施工机械摊销台班单价包括折旧费、大修理费、经常修理费、安拆费及场外运费

（大型机械除外）、机上和其他操作人员人工费、燃料动力费、车船使用税、保

险费及年检费等。

（3）施工机械使用费计算方法：由发承包双方按施工机械摊销台班单价包括

的内容为基础，根据建设工程具体特点及市场情况，采用工程造价管理机构发布

的建设工程施工机械摊销台班价格信息，或依据国家《施工机械台班费用编制规

则》规定测算，约定施工机械摊销台班单价，并乘以定额台班耗量计算施工机械

使用费。

（4）大型机械安、拆，场外运输，路基轨道铺设等费用，由发承包双方按招

标文件和批准的施工组织设计所指定大型机械，根据建设工程具体特点及市场情

况，采用工程造价管理机构发布的价格信息，在合同中约定费用。

（5）仪器仪表使用费=（仪器仪表台班消耗量×仪器仪表摊销台班单价），

仪器仪表摊销台班单价包括工程使用的仪器仪表摊销费和维修费。

（6）仪器仪表使用费计算方法：由发承包双方按仪器仪表摊销台班单价包括

的内容为基础，根据建设工程具体特点及市场情况，采用工程造价管理机构发布

的建设工程仪器仪表摊销台班价格信息，或依据国家《仪器仪表台班费用编制规

则》规定测算，约定仪器仪表摊销台班单价，并乘以定额台班耗量计算仪器仪表

使用费。

（7）施工机械租赁费=（施工机械台班消耗量×施工机械租赁台班单价）。

（8）施工机械租赁费计算方法：由发承包双方按施工机械租赁台班单价包括

的内容为基础，根据建设工程具体特点及市场情况，采用工程造价管理机构发布

的建设工程施工机械租赁台班价格信息，或参照建设市场施工机械租赁台班价格



4

信息确定。

（二）企业管理费和利润的内容及计算方法

1、企业管理费

企业管理费指建筑安装企业组织施工生产和经营管理所需的费用。企业管理

费包括：管理人员工资、办公费、差旅交通费、固定资产使用费、工具用具使用

费、劳动保险和职工福利费、劳动保护费、材料采购和保管费、检验试验费（内

容包括《建筑工程检测试验技术管理规范》（JGJ 190-2010）所要求的检验、试

验、复测、复验等费用；不包括新结构、新材料的试验费，以及对构件做破坏性

试验及其他特殊要求检验试验的费用和建设单位委托检测机构进行检测的费用）、

工会经费、职工教育经费、财产保险费、财务费、税金（房产税、车船使用税、

土地使用税、印花税）、其他（技术转让费、技术开发费、投标费、业务招待费、

绿化费、广告费、公证费、法律顾问费、审计费、咨询费、保险费）等。企业管

理费不包含增值税可抵扣进项税额。

此外，城市维护建设税、教育附加费、地方教育附加和河道管理费等附加税

费计入企业管理费。

2、利润

利润指施工企业完成所承包工程获得的盈利。

3、企业管理费和利润的计算方法

企业管理费和利润以人工费为基数，由发承包双方按企业管理费和利润包括

的内容为基础，根据建设工程具体特点及市场情况，参照工程造价管理部门发布

的企业管理费和利润费率，约定企业管理费和利润的费率，并乘以人工费计算企

业管理费和利润。

（三）措施费

1、安全防护、文明施工措施费内容及计算方法

（1）安全防护、文明施工措施费指按照国家现行的建筑施工安全、施工现场

环境与卫生标准和有关规定，用于购置和更新施工安全防护用具及设施、改善安

全生产条件和作业环境所需要的费用，不包含增值税可抵扣进项税额。

（2）安全防护、文明施工措施费计算方法：按直接费与企业管理费和利润之

和为基数，由发承包双方按安全防护、文明施工措施费的内容为基础，根据建设
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工程具体特点及市场情况，参照工程造价管理机构发布的费率，约定安全防护、

文明施工措施费费率，并乘以直接费与企业管理费和利润之和计算安全防护、文

明施工措施费。

2、施工措施费内容及计算方法

（1）施工措施费指施工企业为完成建筑产品时，为承担社会义务、施工准备、

施工方案发生的所有措施费用（不包括已列定额子目和企业管理费所包括的费用）

，不包含增值税可抵扣进项税额。

（2）施工措施费一般包括：夜间施工，非夜间施工照明，二次搬运，冬雨季

施工，地上、地下设施、建筑物的临时保护设施（施工场地内）、已完工程及设

备保护、树木、道路、桥梁、管道、电力、通讯等改道、迁移等措施费，施工干

扰费，工程监测费，工程新材料、新工艺、新技术的研究、检验、试验、技术专

利费，创部、市优质工程施工措施费，特殊条件下施工措施费，特殊要求的保险

费，港监及交通秩序维持费等。

（3）施工措施费的计算：由发承包双方遵照政府颁布的有关法律、法令、规

章及各主管部门的有关规定，招标文件和批准的施工组织设计所指定的施工方案

等所发生的措施费用，根据建设工程具体特点及市场情况，参照工程造价管理机

构发布的市场信息价格，以报价的方法在合同中约定价格。

（四）规费的内容及计算方法

规费是指政府和有关权力部门规定必须缴纳的费用，规费主要包括社会保险

费、住房公积金。

1、社会保险费

（1）社会保险费指：指企业按规定标准为职工缴纳的各项社会保险费，一般

包括养老保险费、失业保险费、医疗保险费、生育保险费、工伤保险费。

（2）社会保险费的计算，以人工费为基数，由发承包双方根据国家规定的计

算方法计算费用。

2、住房公积金

（1）住房公积金指企业按规定标准为职工缴纳的住房公积金。

（2）住房公积金的计算，以人工费为基数，由发承包双方根据国家规定的计

算方法计算费用。
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    （五）增值税的内容及计算方法

增值税即为当期销项税额，应按国家规定的计算方法计算，列入工程造价。

简易计税方式按照财政部、国家税务总局的规定执行。

四、建设工程施工费用计算顺序表（详见附表）。
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附表：

建设工程施工费用计算顺序表

序号 项  目 计   算   式 备 注

一 直接费 按定额子目规定计算 包括说明

人工费 按定额工日耗量×约定单价

材料费 按定额材料耗量×约定单价

不包含增值

税可抵扣进

项税额
其

中

施工机具使用费 按定额台班耗量×约定单价

不包含增值

税可抵扣进

项税额

二 企业管理费和利润 ∑人工费×约定费率

不包含增值

税可抵扣进

项税额

安全防护、

文明施工措

施费

（直接费＋企业管理费和利润）

×约定费率

不包含增值

税可抵扣进

项税额

三 措施费

施工措施费 报价方式计取

由双方合同

约定，不包

含增值税可

抵扣进项税

额

四
人工、材料、施工机

具差价

结算期信息价-[中标期信息价

×（1+风险系数）]

由双方合同

约定，材料、

施工机具使

用费中不含

增值税可抵

扣进项税额

社会保险费
按国家规定计取

五 规费

住房公积金 按国家规定计取

六 小计
（一）＋（二）＋（三）＋（四）

＋（五）

七 增值税 （六）×增值税税率
按国家规定

计取

八 合计 （六）＋（七）


